

勇担“开路先锋” 保障经济民生

两会直击 2025

今年政府工作报告在回顾过去一年的工作时指出，“大同云冈国际机场成为山西首座支线国际机场，成功开通直飞泰国曼谷国际航线；集大原高铁正式通车，全面融入全国高铁网，我市交通枢纽城市地位更加突出。”与会代表委员们对我市在交通建设方面取得的成就感到欢欣鼓舞，并纷纷围绕进一步聚力交通强市建设、打造智慧公交、提升县域综合实力等建言献策。

聚力交通强市 带动经济发展

广陌通衢则百业兴。随着集大原高铁开通，从大同出发，最快1小时48分钟

可抵达太原，最快1小时45分钟抵达北京北，最快4小时57分钟抵达西安北……市政协委员、大同市规划设计研究总院有限责任公司副总工程师薛晓菲感慨地说，“2024年，我市交通事业发展捷报频传，让人倍感振奋。”

近年来，我市一条条新线路、新航线的开通不仅提升了公众的出行质量、满足了旅客出行需求，更是连接起区域协同发展的经济线，有效促进了区域间的经济要素流动，加快了产业、人才、技术等资源的交流与融合，有力带动了大同旅游业发展和餐饮、住宿等相关服务业的繁荣。

薛晓菲建议，下一步，我市应持续加强交通基础设施建设，深化综合运输体制改革，探索交通运输跨方式、跨领域、跨区域、跨产业融合发展的路径与举措；打造交通运输高质量发展样板，统筹处理好存量与增量、传统与新型、速度与效益、投入与产出的关系，促进交通物流行业降本提质增效；深化交通建设领域创新发展，推进交通运输数字化转型、交通行业科技创新等，抓好安全生产，全力保通保畅，奋力建设交通强市。

“智慧公交”全覆盖 让城市畅行无阻

“在城市发展与科技进步的背景下，智慧公交已然成为城市公共交通革新的关键所在。”市政协委员、大同日报社社会新闻一部主任刘锦秀说，2023年至2024年，我市连续两年把新建100座公交站亭、60座电子站牌纳入政府民生实事项目，并分别于当年圆满完成，为我市推动智慧公交发展筑牢了硬件根基。

为了能更好地服务市民游客，刘锦秀建议，持续夯实御东部分路段、南环路、东信、站东等地区或新开发区域路段发展智慧公交必备的硬件基础设施，并在站点融入更多文旅元素，展示大同的历史文化故事、旅游景点图片等，让游客在候车时也能感受大同的文化魅力；进一步优化运营时间和管理效能，合理调整车辆密度，研发专门针对游客的公交导览系统，结合大同的文旅景点，提供个性化的出行推荐和多种语言的公交服务，方便国内外游客出行。

同时根据城市发展规划，加强对偏远地区和新开发区域的公交线路布局，促进区域间的均衡发展。

完善交通基础设施 促进“文旅融合”发展

“交通是经济发展的开路先锋，旅游是国民经济的重要支柱产业。去年，我市的交通事业发展如火如荼，让人深受鼓舞。”市人大代表，浑源县住房和城乡建设管理局党组书记、局长段治国表示。

今年政府工作报告提出，“支持浑源发展特色旅游产业，争创魅力旅游名县。”更是让段治国倍感肩上责任重大。他说，下一步我们的工作重点应紧扣“争创魅力旅游名县”目标任务，聚焦全县的交通基础设施建设，补强薄弱环节，围绕道路建设、停车场设置等，不断优化升级旅游配套支撑，进一步促进“文旅融合”发展，切实满足游客多样化需求，不断提高游客的满意度，从而助力县域经济实现高质量发展。

本报记者 张志忠 闫昌



优化硬件设施配置 提升教师数字素养

——访市人大代表姜美琴

“今年的政府工作报告对加大教育投入作出了安排部署，让我们教育工作者倍感振奋。”市人大代表、浑源县穆岳小学教师姜美琴说。

结合工作实际，姜美琴深入基层走访调研，关注到我市教育领域还存在区域设备发展不均衡、教师数字化能力差异大、数字资源质量参差不齐等问题。对此，她提出，首先，要优化硬件设施配

置。可以通过设立教育数字化硬件建设专项基金，为偏远地区学校更新电脑、投影仪、网络设备等。同时，建立设备维护与更新机制，确保设备始终处于良好运行状态。其次，教师的数字素养水平直接影响教育数字化转型和教育强国建设的效果，应当采取对新手教师、有一定基础的教师等开展分层培训以及建立线上教师数字化教学交流社区等方式，逐步

提升教师数字素养能力。第三，是整合与优化数字资源。可以由教育部门主导，整合优质资源，做好顶层设计，建设涵盖各学科、各学段的教育数字资源平台，方便教师查找和使用。探索建立相关奖励机制，鼓励教师上传自己制作的优质教学资源，形成资源共建共享的良好氛围。

本报记者 韩云峰 摄影 戎禹仁



加强监管 促进月子中心规范化发展

——访市人大代表薛立

随着生活水平的提高和消费观念的转变，母婴生活护理市场发展迅速，月子中心服务机构数量明显增加，但目前市面上的月子中心服务质量良莠不齐，收费没有统一标准。市人大代表、灵丘县沙坡小学校长薛立认为，需从行业规范、监管机制、服务质量及消费者权益保障等多维度入手，构建科学管理体系，加强月子中心监管，保障母婴健康权益，推动行业从“野蛮生长”向“专业优质”转型。

薛立建议，根据月子中心服务内容（餐饮配送、基础护理、医疗级护理等）和

规模划分等级，设定差异化收费标准和服务规范。建立全市的月子中心信息公示平台，公开机构资质、服务项目、投诉记录及处罚结果，便于公众查询监督。制定护理操作指南，明确母婴护理、膳食营养、心理疏导等服务的标准化流程。要求护理人员持证上岗（如护士证、育婴师证等），定期开展专业培训与考核。鼓励月子中心与医疗机构合作，提供产后康复指导、新生儿健康监测等专业服务，禁止非医疗资质机构开展诊疗行为。同时，推行标准化服务合同模板，明确服务

内容、退费条款、争议解决方式等，禁止隐性收费或捆绑销售，杜绝“霸王条款”。此外，支持成立月子中心行业协会，制定行业公约，推动诚信经营和优质服务竞争。

本报记者 董芳 摄影 戎禹仁

两会专访 2025

